Załącznik 2
1. Budowa ostrosłupa
[image: image1.png]W kazdym ostrostupie mozna wskazac podstawe, ktora jest wielokatem, oraz
Sciany boczne, ktore sa trojkatami o wspolnym wierzchotku.
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2. Rodzaje ostrosłupów.
[image: image2.png]Ostrostup, ktérego podstawa jest trojkat, nazywamy trojkatnym, a gdy pod-
stawa jest czworokat, ostrosfup nazywamy czworokatnym itd.

Ostrostup trojkatny ma  Ostrosfup czworokatny ma  Ostrosfup pieciokatny ma
3 Sciany boczne, pod- 4 Sciany boczne, pod- 5 Scian bocznych, pod-
stawa jest trojkatem. stawa jest czworokatem. stawa jest pieciokatem.




3. Wysokość ostrosłupa.

[image: image3.png]Na ponizszych rysunkach kolorem czerwonym zaznaczono wysokosci ostro-
stupow.

Wysokos¢ ostrostupa to odcinek faczacy wierzchofek ostrostupa z ptaszczy-
zna podstawy, prostopadty do tej ptaszczyzny.




4. Rysowanie ostrosłupa - etapy.
[image: image4.png]Popatrz, jak mozna narysowac ostrosfup.





5. Siatki ostrosłupów - przykłady.
[image: image5.png]To sa siatki tego samego ostrosfupa czworokatnego.




[image: image6.png]To sa siatki tego samego ostrosfupa trojkatnego.




6. Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa.
[image: image7.png]Pole powierzchni catkowitej ostros’{upa\
to suma pol wszystkich jego Scian, czyli
suma pola podstawy i pd6l wszystkich
scian bocznych.

Pole powierzchni catkowitej ostrostupa:
Pc=Pp+ Py

P, — pole podstawy ostrostupa

P, — pole powierzchni bocznej




7. Przykładowe zadanie (ostrosłup prawidłowy czworokątny to taki ostrosłup, który w podstawie ma kwadrat)
[image: image8.png]Przykdad 1. Oblicz pole powierzchni calkowitej ostrostupa prawidlowego czworokatnego, kiérego krawed?
podstawy ma diugos¢ 5, a wysokos¢ sciany bocznej jest réwna 8.

Rozwigzanie:
Krok 1. Sporzadzenie rysunku pomocniczego.

Skoro ostrostup jest prawidtowy, to w podstawie musi znalez¢ sie figura foremna. W naszym praypadku bedzie
to kwadrat, bo ostrostup jest czworokatny. Caly rysunek wygladatby mniej wiecej w ten sposob:




[image: image9.png]Krok 2. Obliczenie pola podstawy.
W podstawie znajduje sie kwadrat o boku 5, zatem mozemy zapisa, ze:

B=aa
B =55
B =2

Krok 3. Obliczenie pola powierzchni bocznej.
Mamy 4 Sciany boczne, a kazda z nich jest tréjkatem o podstawie 5 i wysokosci 8. W zwiazku z tym:





[image: image10.png]Krok 4. Obliczenie pola powierzchni calkowitej.
Znajac pole podstawy oraz pole powierzchni bocznej mozemy bez problemu obliczyé pole powierzchni
calkowitej:

P=F+h
P, =25480
P, =105




